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Associacao linear. Coeficiente de correlacao linear

1. Considere a nuvem de pontos representada na pagina rao {11 E9)
2.1 do ficheiro associacéo_linear.tns. )
1.1. Mova os pontos de modo a obter nuvens de pontos

que determinam retas de minimos quadrados | f-«

1y X
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(representada a tracejado e a verde) de declive i

A associagao linear
entre as valiaveis
estatisticas & positiva

positivo. Compare o sinal do declive da reta com 0 | y-ousxs22 \lﬁ
SSy

a=013450 r =a

sinal do coeficiente de correlagdo. O que conclui? 1e o0 + +

1.2. Mova os pontos de modo a obter nuvens de pontos que determinam retas de minimos
guadrados de declive negativo. Para cada conjunto de pontos, compare novamente o
sinal do declive da reta com o sinal do coeficiente de correlacdo. A conclusdo da alinea

1.1. mantém-se?

1.3. Completa:
Pelas alineas 1.1. e 1.2. podemos concluir que o coeficiente de correlagdo linear e o

declive da reta de minimos quadrados tém sinais

by

1.4. Justifica a conclusdo tirada na alinea 1.3. recorrendo a relagdo existente entre o

.. ~ 1 . . SS.
coeficiente de correlacéo linear e o declive da reta de minimos quadrados <r =a /f)

1.5. Mova os pontos de modo a obter uma nuvem de pontos cada vez mais proxima da reta
verde. Para que valor tendera |r|?
Analisa as situacdes em que r > 0 (associagéo linear positiva) e r < 0 (associagao linear

negativa).

1.6. Investiga como devera estar disposta a nuvem de pontos de modo a que |[r| =1 e em

situacoes |r| esta proximo de zero.

1.7. Das alineas 1.5 e 1.6 podemos concluir que:

|r| € sempre ou igual a 1, tomando o valor 1 unicamente nos casos em que todos
0S pontos estédo . A associacgao linear entre as variaveis é tdo mais forte quanto
mais de estiver |r|.
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2. Considera a seguinte relacao:

X 1,5 3,3 5 7,1 9,7 13 @ xi [Byi : .
y 11 2,4 3,5 4,9 6,2 0,1 1= .
5 r e
2 7| s/t .
Introduz os dados na folha de célculo disponibilizada na | * 9| NM.2||[H——=
L. 4 15 14 Média xi: 9.6 Média yi: 8.34
pagina 3.1. xiyie 4233
5 16 3| sexist 2 ssye79.912
[a]xi [4]»] ;

2.1. Observando a nuvem de pontos, a associacdo linear das duas variaveis sera fraca ou
forte?

2.2. Utilizando os dados fornecidos na pégina 3.1 e a aplicacdo calculadora disponivel na

pagina 3.2., determine, com aproximac¢ao a décima de milésima:

2.2.1. aequacao da reta de minimos quadrados.

2.2.2. o coeficiente de correlacéo linear usando a relacéo

2.3. O resultado obtido na questédo 2.2.2.1. confirma a resposta dada na questéo 2.1.?

2.4. Apaga o par (13; 0,1) da tabela da pagina 3.1. e calcula novamente o coeficiente de

correlacdo linear. O que podes concluir acerca da associacéao linear?

2.5. Sera o coeficiente de correlacdo linear uma medida de associagdo resistente? Ou seja,

pouco variavel a influéncia de outliers (pontos que se distinguem dos restantes)? Porqué?
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